

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CAHUL

PROCES-VERBAL AL CONSULTĂRILOR PUBLICE ASUPRA PLANULUI DE DEZVOLTARE ECONOMICĂ LOCALĂ A MUN. CAHUL PENTRU PERIOADA 2024-2027

3 septembrie 2024

Prezenți 10 persoane, funcționari publici și reprezentanți ai unor organizații

Ordinea de zi:

- 1. Prezentarea necesității elaborării Planului de Dezvoltare Economică Locală a mun. Cahul pentru perioada 2024-2027**
- 2. Prezentarea procesului de elaborare a Planului de Dezvoltare Economică Locală a mun. Cahul pentru perioada 2024-2027**
- 3. Discuții: propuneri pentru completare, sugestii de ajustare**

S-a discutat:

- 1. Prezentarea necesității elaborării Planului de Dezvoltare Economică Locală a mun. Cahul pentru perioada 2024-2027**

Ședința a fost deschisă de către primarul municipiului Cahul, care a relatat argumentele privind elaborarea planului de dezvoltare economică. Astfel, Planul de dezvoltare economică reprezintă un document ce reflectă viziunea municipalității privind dezvoltarea economică și acțiunile autorităților ce trebuie să fie întreprinse pentru asigurarea unui mediu administrativ prietenos antreprenoriatului atât pentru cetățenii din municipiu, cât și pentru antreprenorii din întreaga țară sau de peste hotare. De asemenea, existența planului de dezvoltare economică constituie una din condițiile obligatorii pentru accesarea fondurilor externe pe tematicile economice (ex. programul Primăriei pentru Creșterea Economică).

Elaborarea planului a fost realizată cu suportul financiar al PNUD Moldova prin intermediul programului EU4Moldova: regiuni-cheie.

- 2. Prezentarea procesului de elaborare a Planului de Dezvoltare Economică Locală a mun. Cahul pentru perioada 2024-2027**

Doamna Silvia Strelciuc, expert național, a prezentat procesul de elaborare a planului, desfășurată în perioada februarie-iunie 2024 într-un mod participativ, cu implicarea în proces a principalelor grupuri-țintă interesate. În vederea realizării planului, au fost desfășurate 5 ateliere tematice cu specialiștii din domeniu: Analiza tendințelor bugetului municipal Cahul, a oportunităților de creștere a veniturilor și optimizare a cheltuielilor; clarificarea statutului juridic

al bunurilor din patrimoniul public central și planificarea acțiunilor pentru transferul acestor bunuri în proprietatea publică municipală; analiza bunurilor municipale cu potențial investițional și identificarea acțiunilor ce pot fi realizate pentru creșterea potențialului municipal de investiții analiza pieței imobiliare și identificarea acțiunilor de valorificare a bunurilor municipale, promovarea potențialului investițional al municipiului Cahul; implementarea principiilor de dezvoltare durabilă și SMART pentru dinamizarea economiei mun. Cahul.

Acțiunile planificate vin să concretizeze și să aprofundeze efortul primăriei Cahul și actorilor-cheie implicați în dezvoltarea municipiului Cahul ca punct strategic în atragerea investițiilor și valorificarea mai eficientă a potențialului investițional municipal. Procesul de dezvoltare al planului DEL Cahul a fost coordonat de primăria mun. Cahul, fiind realizat cu suportul financiar al Programului "EU4Moldova: regiuni-cheie" și experților naționali implicați.

Doamna Ana Nedelcu a prezentat principalele rezultate ale analizei statistice privind evoluția numărului și structurii populației municipiului, evoluția indicatorilor aferente schimbării climatice, managementul deșeurilor și infrastructurii de apă și canalizare. Rezultatele analizei statistice au servit ca bază pentru formularea acțiunilor din planul economic.

3. Discuții: propuneri pentru completare, sugestii de ajustare.

Domnul primar Nicolae Dandiș a invitat cei prezenți la discuție pe marginea planului și la prezentarea propunerilor pentru completare. Așteptăm să includem aici propuneri care nu sunt deja în careva documente de dezvoltare strategică a orașului. În acest context, domnul primar a venit cu două propuneri de completare a planului:

- Desfășurarea de campanii de informare și convingere a cetățenilor să contribuie prin alocarea celor 2% din impozit pe venit pentru implementarea unor proiecte importante concrete pentru comunitate;

- Clarificarea tuturor aspectelor juridice și de impozitare a cooperativelor de garaje și a deținătorilor de garaje pe terenul public al acestor cooperative;

Doamna vice-primar Stella Bădin a propus următoarele:

- Extinderea domeniilor de instruire pentru activitatea de capacitate din activitatea 1.4.3;

- Organizarea Caravanei Culturale și a zilelor Cahulului la Chișinău și în alte locații strategice;

Dmitri Moruz, a venit cu următoarea completare:

- Valorificarea stațiilor de încărcare electrice;

Panait Dumitru, a venit cu următoarele propuneri:

- Susținerea deschiderii, inclusiv prin parteneriat public-privat, a unui Centru de Business, cu sală de conferință de cel puțin 200 de locuri, cu spații de co-working;

- Modernizarea halelor pieței din centru;

- Intensificarea colaborării cu Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul prin susținerea autorizării specializărilor relevante pentru dezvoltarea municipiului (ex. atragerea investițiilor și managementul proiectelor);

- Atragerea companiilor de outsourcing în municipiul Cahul.

Orlov Vitalie, a venit cu următoarea propunere:

- Organizarea anuală a cursurilor de scriere cererilor de finanțare pentru antreprenori.

Elaborat:

Secretar ședință: Ana Nedelcu, manager CMP Cahul

Primarul municipiului Cahul



Nicolae DANDIȘ

SECRETAR ȘEDINȚĂ

SINTEZA RECOMANDĂRILOR
„ CU PRIVIRE LA APROBAREA PLANULUI DE DEZVOLTARE ECONOMICĂ LOCALĂ A MUN. CAHUL
PENTRU PERIOADA 2024-2027”

Recomandări	Autorul	Acceptare/ respingere	Argumentare (în cazul respingerii)
Desfășurarea de campanii de informare și convingere a cetățenilor să contribuie prin alocarea celor 2% din impozit pe venit pentru implementarea unor proiecte importante concrete pentru comunitate;	Nicolae Dandiș	Se acceptă	Se include în plan ca punctul 1.1.10
Clarificarea tuturor aspectelor juridice și de impozitare a cooperativelor de garaje și a deținătorilor de garaje pe terenul public al acestor cooperative;	Nicolae Dandiș	Se acceptă	Se include în plan ca punctul 1.2.11
Extinderea domeniilor de instruire pentru activitatea de capacitate din activitatea 1.4.3;	Stella Bădin	Se acceptă	
Organizarea Caravanei Culturale și a zilelor Cahulului la Chisinau si alte locatii strategice;	Stella Bădin	Se acceptă	Se include în plan ca punctul 1.3.22
Dezvoltarea rețelei electrice pentru deschiderea mai multor stații de încărcare electrice;	Dmitrii Moruz	Se acceptă	Se include în plan ca punctul 1.4.16.
Deschiderea unui Centru de Business, cu sală de conferință de cel puțin 200 de locuri, cu spații de co-working;	Dumitru Panait	Nu se acceptă	Construcția unui edificiu implică costuri semnificative, ce nu pot fi asumate de bugetul local având în Vedere principiile de economicitate, eficiență și eficacitate a administrării finanțelor publice.

			Spațiile publice, cum ar fi Palatul de Cultură, ar putea fi adaptat la un șir de evenimente, inclusiv conferințe de business, având o capacitate de peste 300 de locuri. În municipiul Cahul, activează Incubatorul de Afaceri, Camera de Comerț și Industrie care oferă diverse servicii și asistență antreprenorului. Crearea unui centru public în acest domeniu nu este justificat. Fundația Inotek reamenajează sediul său (Căminul nr.2 al USC), astfel vor fi oferite spații de co-working antreprenorilor din diverse domenii.
Modernizarea halelor pieței din centru;	Durnitru Panait	Se acceptă	Se va include în punctul 1.5.9
Intensificarea colaborării cu Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul prin susținerea autorizării specializărilor relevante pentru dezvoltarea municipiului (ex. atragerea investițiilor și managementul proiectelor);	Durnitru Panait	Se acceptă	Se va include în punctul 1.4.14
Atragerea companiilor de outsourcing în municipiul Cahul.	Durnitru Panait	Se acceptă	Se include în plan ca punctul 1.5.12
Organizarea anuală a cursurilor de scriere a cererilor de finanțare pentru antreprenori	Vitalie Orlov	Se acceptă	Se va completa punctul 1.4.3

